
NOVÁ VES

Nová Ves – obec přírodě na dosah
• Jediná obec Holicka ležící v Královéhradeckém kraji 
• Nejrychleji rozrůstající se obec na Holicku, a to v rozmezí let 2010 až 2023
• Vyhlášená chatová oblast

Pracovní list s informacemi o obci, matematickými a čtenářskými úlohami.

Počet obyvatel

243
(k 1. 1. 2024, zdroj ČSÚ)

Rozloha

842 ha
(k 1. 1. 2024, zdroj ČSÚ)

Počet domů

97
(k 26. 3. 2021, zdroj ČSÚ)

1.písemná zmínka

1575
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Informace o obci Nová Ves a její historii

Na hranici Královéhradeckého a Pardubického kraje se rozléhá malebná ves se zhruba stovkou stavení – Nová 
Ves. Její obyvatelé i chataři se zde těší z klidu a krásy, kterou nabízí okolní příroda ze všech stran. Obec samotná 
se nachází na vyvýšeném místě, odkud se otevírá nádherný výhled na okolní hory. Za jasného počasí můžete 
spatřit nejen Orlické hory, ale i Krkonoše. Srdcem obce je rybník, který je oblíbeným místem pro relaxaci 
i rekreaci. A právě na jeho břehu stojí chaty, které slouží zejména jako letní bydlení lidem z větších měst.

S rybníkem jsou také spojeny první písemné zmínky o obci z roku 1575. Po jeho výstavbě byla v tomto roce 
pardubickým panstvím povolena výstavba prvních usedlostí. Všechny obytné domy byly stavěny z roubených 
kmenů, měly malá okénka a střechu pokrývaly slaměné nebo rákosové došky. Dodnes se zde nacházejí zbytky 
dřevěných roubených chalup. 

Lesy, uprostřed kterých vznikla Nová Ves, vlastnil pardubický šlechtic Jaroslav z Pernštejna. Panství ale přivedl 
do dluhů a v roce 1560 panství prodal České královské komoře, kterou řídil král Ferdinand I. Habsburský. Tento 
velký lesní komplex v podhůří Orlických hor zvaný Království sloužil vrchnosti hlavně jako lovecký revír. 

Zajímavostí je zdejší půda. Už v době vzniku obce zde byly převážně písčité pozemky s podkladem vápenitého 
slínu. Hospodaření zde bylo velmi špatné. Chudá půda trpěla letními přísušky, na stráních odplavováním ornice. 
Na pískách rostlo jen chudé žito a brambory. Dobytka si tak místní drželi pomálu, protože krmení nebylo. Tak se 
zde žilo až do poloviny 19. století, kdy přišel pokrok. 

Poté se hospodářství v nedalekých Albrechticích ujal bystrý rolník Josef Tužil, který se velmi zapsal do historie 
své obce. Starosta Tužil mimo jiné jako první přišel na myšlenku, jak zlepšit a zúrodnit zdejší písčité pozemky 
navážkou vápenitého slínu, jehož nepřeberné množství se nacházelo v novoveských stráních. Zakoupil 
z kontribučenského fondu občanů novoveských a albrechtických pozemek na kopci „v Břízkách“ ke společnému 
používání pro slínování písčitých pozemků v Albrechticích a Nové Vsi. Jako první započal zavážet své pozemky 
roku 1909 koňskými potahy, a již v roce 1912 začala na těchto povozených polích růst zde dosud neznámá 
vojtěška a jetel. Obyvatelé tak mohli chovat více dobytka a dopřát si tak během roku více masa.
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Zajímavosti v obci Nová Ves

Co tu můžete zažít? Motokrosové závody – září

Koho jste tu mohli potkat? Radomír Charvát – místní patriot

Nová Ves

Co tu můžete vidět?

1. Motokrosová trať
2. Obecní úřad
3. Zvonička – bod pro matematické úlohy č. 2-3

4. Sportovní areál U zvoničky – bod pro matematickou úlohu č. 4

5. Křížek
6. Novoveský rybník – bod pro matematickou úlohu č. 1

7. Žďárský rybník

Více informací o zajímavých místech v obci najdete na webových stránkách uvedených v zápatí.
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Matematické úlohy v obci Nová Ves pro žáky 1. a 2. stupně ZŠ

Pro výpočet lze využít aplikaci MathCityMap Kód: 1822618
Umístění: Místa najdete v mapce na str. 2
Informace o této trase Počet úloh: 4 
 Očekávaná doba trvání: 1 hodina
 Délka: 0,6 km

Novoveský rybník
Na dřevěné desce na stromě u rybníka jsou uvedeny roky vztahující se k založení rybníka a jeho 
historii (a rok vytvoření této desky). Ze všech čísel, zde na desce uvedených, vyberte to číslo, které je 
beze zbytku dělitelné číslem 3.

Stromy u zvoničky
Na hřišti vedle zvoničky začíná řada listnatých stromů. Projděte kolem všech stromů následujícím 
způsobem: začněte u třetího stromu před zvoničkou a jděte o dva stromy dopředu (ocitnete se 
u stromu na úrovni zvoničky) a o tři dozadu. Pokračujte dále vždy dva stromy dopředu a tři stromy 
dozadu. Kolikrát celkem musíte tento postup zopakovat, než se dotknete posledního stromu v řadě? 

Nápověda 1 Hledejte i číslo, které označuje pomlčka mezi roky, kdy se rybník stavěl.

Nápověda 2 Pro dělitelnost číslem 3 můžete užít ciferný součet a jeho dělitelnost třemi.

Nápověda 1 Poslední strom v řadě bude menší než všechny ostatní stromy.

Nápověda 2 Vedle zvoničky je první strom v řadě.

Nápověda 3 Pozor, nezačínáme u prvního stromu v řadě, ale u třetího!

Mat 1
TĚŽŠÍ

Mat 2
LEHČÍ

Výsledky a řešení úloh naleznete na webových stránkách uvedených v zápatí tohoto listu. 

Odpověď: 

Odpověď: 
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Zvonička

O kolik dlaždic je širší šířka vydlážděné obdélníkové plochy pod zvoničkou než šířka dlážděného 

chodníčku, který do ní vede?

Herní řetězový most
Kolik dětí se může postavit současně na řetězový mostek tak, aby každé dítě stálo na svém stupínku, 
a přitom nemělo vedle sebe na sousedním stupínku žádného souseda?

Nápověda 1 Spočítejte stupínky na můstku.

Nápověda 2 Na žádném stupínku nesmí stát víc jak jedno dítě.

Nápověda 3 Na žádných dvou sousedních stupíncích nemohou stát současně dvě děti.

Nápověda 1 Najděte na chodníčku řadu s celými dlaždicemi vedle sebe. Dlaždice v řadě spočítejte.

Nápověda 2 Na konci chodníčku spočítejte, kolik dlaždic je v obdélníku v řadě nalevo od chodníčku. Stejně 

spočítejte dlaždice na pravé straně od chodníčku.

Nápověda 3 Vybírejte řady s celými dlaždicemi.

Mat 4
LEHČÍ

Mat 3

LEHČÍ

Odpověď: 

Odpověď: 
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Duchové se často zjevují na místech tragických událostí. Mohli bychom sypat z rukávu mnoho podivných 
příběhů o tom, jak kdysi kdosi kohosi zabil – tu ze zlosti, tu pro peníze, tu ze žárlivosti – a jak se duch oběti 
pravidelně, kupříkladu o půlnoci, zjevuje pocestným. Někteří duchové se zjevují přímo vrahům, v noci děsí 
a vylákávají je ven, kde s nimi musí křepčit až do samého kuropění. Postaví-li vrah na místě, kde sprovodil ze 
světa bližního svého kříž, nastává pokoj a duch zemřelého se vícekrát nezjeví.
Těžko už ale lze říci, pro jaké provinění trpěl jiný duch, který byl odsouzen k tomu, aby na starém hliništi u Nové 
Vsi poblíž Týniště nad Orlicí přesýpal celou noc písek. Při práci žalostně sténal, až to bylo slyšet široko daleko. Ač 
to všichni dobře věděli, každý se tomu zlověstnému místu po setmění vyhýbal. Nebýt starého Vašaty, strašil by 
tam duch snad dodnes.
Statečný Vašata si umínil, že musí žalostně sténajícího ducha z jeho prokletí vysvobodit. Vzal si tedy zažehnávací 
modlitby a před půlnocí šel na hliniště. Jakmile se duch objevil, začal se modlit. Už ve chvíli, kdy odříkal druhou 
modlitbu, přestával duch sténat. Když se Vašata domodlil, řekl: „Bůh ti tedy již odpusť a budiž ti země lehká!“ 
Duch mu odvětil: „Tobě také!“ Zmizel a víc se na tom místě už neukázal.

Pověst z knížky Holicko – pověsti a povídačky

O duchovi
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Čtenářské úlohy k pověsti O duchovi 
pro žáky 1. a 2. stupně ZŠ

Odpověz na otázky. Vycházej z textu pověsti.

a) Kde se duchové často zjevují a proč?

b) Jaké jsou důvody, proč lidé vraždí podle textu?

c) Co se stane, když vrah postaví na místě vraždy kříž?

Vymysli proč musel duch celou noc přesýpat písek? 

Čím se provinil? 

Jak zemřel? 

Vymysli duchovi jeho příběh.

ČJ 1
LEHČÍ

ČJ 2
LEHČÍ

Příklady řešení některých úloh najdeš na webové stránce uvedené dole na tomto listě, pokud ne, zvládneš to sám/sama.
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Modlitba statečného Vašaty mohla znít třeba nějak takhle:
 „Bože, ochraňuj nás a dej nám sílu. 
 Prosíme tě, aby tento duch našel klid a mír. 
 Odpusť mu jeho hříchy a veď ho do světla. 
 Ať už nás více neobtěžuje a najde svůj pokoj. 
  Amen.“
Napiš vlastní modlitbu pro zahnání duchů.

Udělej průzkum. Zeptej se rodičů, prarodičů, kamarádů atd. a zjisti, jestli věří na duchy a jestli se někdy 
s nějakým duchem či nadpřirozenem setkali.

ČJ 3
TĚŽŠÍ

ČJ 4
TĚŽŠÍ

Jméno Věří na duchy? Setkal se s s nějakým duchem či nadpřirozenými jevy?


